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II COMMISSIONE MUNICIPALE PERMANENTE  

Seduta del 2 agosto 2017 
 

Ordine del giorno: 
1) INCONTRO CON I TECNICI DEL MUNICIPIO 

2) AUDIZIONE DEL RESPONSABILE DELL’AREA TECNICA DEL MUNICIPIO, GEOM. 

ANDREA ASSERETO 

3) VARIE ED EVENTUALI 

 

 

Presidente:  UREMASSI Maurizio 

 

Presenti: Aiesi Samuele, Benvenuti Antonella, Drepama Carla, Gaggero Laura, Gaibazzi Roberto, 

Giannetti Alessio, Oliveri Antonio, Pruzzo Fabrizio, Tigoli Francesco. 

Partecipano : Presidente Municipio Carleo - Segretario Generale Municipio Barboni – 

Responsabile Area Tecnica Municipio Assereto – Responsabile Ufficio Organi Istituzionali  

Benedetti. 

Consiglieri Municipio: Arrighetti, Finocchio, Raffaelli, Ortona.  

Sig.ra Betti Taglioretti Ass.ne Amici Parchi Nervi, 

Inizio lavori ore 14.35 

 

 

 

Il Presidente introduce i lavori ringraziando per la fiducia accordatagli con l’elezione a Presidente 

della II Commissione e dà la parola al Presidente del Municipio Carleo. 

 

CARLEO Presidente Municipio  

 

Raccomanda di attenersi ai Regolamenti per quanto concerne la convocazione delle Commissioni, in 

particolare ricorda l’art. 50 del Regolamento per il funzionamento degli Organi Municipali 

relativamente alle funzioni delle Commissioni e l’art. 43 bis circa la corresponsione del gettone di 

presenza, che spetta ai Consiglieri esclusivamente per la presenza ai Consigli e alle Commissioni se 

gli stessi sono presenti per almeno 2/3 della durata delle sedute.  

 

 

BARBONI Segretario Generale Municipio 

 

Propone di spiegare, magari in un prossimo incontro con i Capigruppo, l’organizzazione del lavoro 

degli organi politici, ricorda che è stato consegnato a tutti i Commissari un documento contenente 

funzionigramma e organigramma del Municipio. In merito alle tematiche della II Commissione 

informa delle funzioni dell’Ufficio Segnalazioni, consegnando un memo, e precisando che allo 

stesso possono essere inviate mail, sono possibili contatti telefonici, o se i Consiglieri lo ritengono 

possono recarsi direttamente all’Ufficio. Ricorda, inoltre, che l’Ufficio fa report delle segnalazioni. 
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Illustra i documenti inviati ai Commissari in questi giorni: 

1) Consuntivo Interventi realizzati dal 2013 al primo semestre 2017 (“linee”:strade – verde – edifici) 

2) Documento ufficiale programmazione II Commissione del 9 febbraio 2017 

3) Report “work-in-progress” (5 “linee”: strade – verde – edifici – impianti – litorale) 

Il documento “work-in-progress” può essere utilizzato per la definizione della nuova 

programmazione degli interventi se la Commissione riterrà di modificare la programmazione che era 

stata approvata dalla precedente 2^ Commissione. 

 

Per quanto riguarda i lavori finanziati in conto capitale, approvati per linee di intervento  con 

delibera Consiglio Municipio n. 8 del 2.3.2017,  se la Commissione deciderà in merito a modifiche 

dovrà entro settembre proporre al Consiglio una nuova delibera. 

 

ASSERETO Responsabile Area Tecnica Municipio 

Precisa che la scelta di raggruppare per linee di intervento consente anche di fare con le singole 

Imprese degli accordi quadro che permettono di ottenere migliori prezzi e maggiore flessibilità di 

intervento.  

In risposta alla richiesta del Commissario Gaibazzi, in merito ad alcuni preventivi informa che il 

riferimento è Aster. 

 

BARBONI 

In risposta alla richiesta del Presidente sulle opere di volontariato, ricorda che è stato recentemente 

approvato il Regolamento per la gestione in forma condivisa dei beni comuni, che prevede patti 

ordinari e complessi. Per il Municipio Levante tra i patti complessi c’è la Casa del Soldato. Tutte le 

opere di volontariato rientrano nei patti ordinari. Il Municipio fornisce il materiale che viene 

acquistato con finanziamenti in parte corrente nell’ambito del budget di circa 80 mila euro assegnato 

ad ogni Municipio; anche le attrezzature per il volontariato vengono acquistate con tali fondi. Chiede 

in proposito di attivarsi affinché tale budget sia aumentato perché è davvero irrisorio. 

 

ASSERETO 

In risposta alla richiesta del Commissario Drepama che chiede in merito alla manutenzione dei 

Parchi di Nervi, informa che Aster ha in tutto una decina di giardinieri che operano su tutti i giardini 

della città, compresi i Parchi. Il Segretario Generale precisa che la manutenzione dei Parchi è 

gestita dalla competente Direzione Cultura. 

  

CARLEO 

Informa in proposito che proprio ieri ha effettuato un sopralluogo ai Parchi di Nervi dove i cantieri 

sono finalmente chiusi, rimane soltanto quello vicino alle palestrine dove era caduto un albero. Il 

Direttore Gandino ha riferito che a settembre ci sarà un aggiornamento. L’impianto di illuminazione 

è stato eliminato, propone di chiederne il ripristino sperando che i cavi siano ancora utilizzabili. 

Informa, inoltre, che il bando per la caffetteria della GAM è partito. 

Sempre in tema “Nervi” riferisce che ieri in Giunta è stato presentato il progetto, da parte del 

concessionario, per il restauro della Marinella. 

 

ASSERETO 

Passa ad illustrare il documento consegnato ai Commissari, il Segretario Generale ricorda ancora 

che sarà necessario fare un’altra Commissione a settembre per decidere se mandare avanti la 

programmazione così come era stata deliberata dal Consiglio o se variarla. 
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Si discute sulle assegnazioni ad Aster dei lavori. Interviene in proposito il Consigliere Raffaelli, già 

Assessore al territorio nella precedente Giunta, che raccomanda di prestare attenzione, nel passaggio 

dall’amministrazione scorsa all’attuale, ai lavori che Aster aveva già finanziati con fondi “vecchi” 

(2014, 2015, 2016) che avrebbe dovuto eseguire negli scorsi anni. Il Presidente assicura che se ne 

occuperanno. Assereto precisa che tali interventi sono comunque elencati nei documenti consegnati. 

 

La sig.ra Betti Taglioretti dell’Associazione Amici dei Parchi di Nervi, presente nel pubblico, 

chiede che vengano analizzati i costi dei lavori nei Parchi relativi al I lotto e suggerisce un incontro 

con il Direttore Gandino e la Direzione Lavori Pubblici. 

 

Il Consigliere Ortona chiede a chi compete la verifica degli interventi effettuati sul territorio in 

particolare dalle grandi aziende (Telecom, ecc.)  evidenziando che molto spesso i siti vengono 

lasciati in pessime condizioni. Chiede che venga istituito un organo di controllo. Assereto informa 

che esiste un Ufficio Grandi Utenti, il Consigliere Raffaelli precisa che in questi casi è 

indispensabile sanzionare e che loro lo hanno fatto. 

 

Il Commissario Benvenuti segnala una criticità sulla viabilità in via Romana della Castagna nel 

tratto a senso unico e un’altra all’incrocio via Sturla/via Isonzo relativamente alla precedenza. 

 

Il Commissario Pruzzo segnala lo scivolamento a valle di alcuni tratti di Via Lanfranco e il 

pericolo imminente causato dalla palificazione Telecom bruciata e rimasta appesa ai doppini 

telefonici.  

Il Presidente assicura una verifica da effettuare a brevissimo. 

 

 

PRESIDENTE 

 

Conclude la seduta informando che è sua intenzione effettuare dei sopralluoghi in varie zone del 

territorio che gli sono state indicate: via dell’Ulivo, via Ponte Vecchio, invita i Commissari che lo 

volessero a partecipare sabato pomeriggio alle ore 15. Risponde a Benedetti, responsabile Ufficio 

Organi Istituzionali, in merito alla richiesta di redigere i verbali delle future Commissioni che ne 

parlerà con il Presidente Carleo. 

 

Dichiara chiusa la seduta alle ore 16:35. 

 

 

 

 

 

    Il  Presidente 

Maurizio Uremassi 

 

  


